

市卫健委做客12345政务服务便民热线

今年提升改造1580家村卫生室

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静



5月27日,市卫健委副主任、市疾控局副局长吴大彦做客12345政务服务便民热线,围绕市民关心的医疗卫生领域改革、紧密型县域医共体建设、医疗卫生服务能力等话题进行介绍,并现场接听群众来电,回答群众提出的问题。

优化公共服务,守护群众健康防线

2024年,全市医疗卫生机构总诊疗人次达7143.4万,较上年增长11.30%;门急诊人次6839.24万,较上年增长10.59%;出院总人数221.16

万,较上年增长15.6%;医疗收入237.37亿元,较上年增长9.9%。初步统计显示,2024年门诊次均费用175.75元,较上年降低1.8%;人均住院费用

6139.02元,较上年降低1.9%。

据介绍,2024年,市卫健委进一步完善了医院管理体系,医院运营管理成效显著。

示范区建设成果丰硕,中医药发展全面提升

示范区建设成果显著,牡丹区、鄄城县、东明县顺利通过“全国基层中医药工作示范县”现场评审验收。

中医药服务能力不断提升,100%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院、社区卫生服务站及82%的村卫生室能够提供中医药服务;市中医院在2023年国家三级公立中医院绩效监测中获

A等级,同时获批国家中医优势专科培育单位。

中医药人才队伍持续加强,全市现有全国中医临床等各类骨干人才6名、全国基层名老中医药专家6名、老药工1名,山东省各类名中医药专家93名,市级名中医198名,27人获省中医医术确有专长医师资格证。

中医药文化弘扬传承力

度不断加大,单县中医院获评“全国中医药文化宣传教育基地”,市中医院获评“山东省中医药文化宣传教育基地”。

健康产业态势良好,成武颐康护理院被命名为第一批全国医养结合示范机构,曹县地鳌生态养殖园等3家单位被确定为山东省中药材生态种植(养殖)园区培育单位。

公共卫生服务持续优化,惠民举措成效显著

我市开展预防接种服务提质行动,今年以来,在全市范围内全面推广电子预防接种证“一码通”便民服务项目。截至目前,各县区均已实现电子预防接种

证上线运行,群众申领电子预防接种证18.79万张。实施妇幼健康项目,2.43万名适龄女孩免费接种HPV疫苗,适龄妇女“两癌”筛查年度任务完成率达100%,消

除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播的13个主要指标全部达标。大力开展普惠托育服务,全市共有托育服务机构616家,托位38371个,千人口托位数达4.56个。

乡村医疗服务能力提升,三年行动计划稳步推进

乡村医疗服务能力提质提效三年行动计划是我市医疗卫生事业发展的重部署,也是广大人民群众关注的焦点。《三年行动计划》延续省机构建设提档升级、队伍建设提能扩量、资源下沉提效赋能、管理提标优化的“四提”工作目标,明确了13条具体措施。市卫健委坚持一年一起底,按照“优先扶弱补短”原则,2024年重点攻坚,2025年加快建设,2026年扫尾收官。

全力推进乡镇卫生院提档升级与特色科室发展,计划2026年年底前建成20家县域医疗服务次中心、20家中医特色卫生院和40家特色专科卫生院。去年已基本完成5家县域医疗服

务次中心、7家中医特色卫生院和12家特色专科卫生院的建设。

全力推进村卫生室改造提升。动员各县区深入基层,进“村”进“室”了解实际情况,建立台账、明晰底数,2024年完成920个薄弱村卫生室改造提升。争取省级村卫生室改造提升补助资金1418万元,占全省近30%。2025年计划提升改造1580家村卫生室,该项被列入市政府十大民生实事。

扎实推进“万名医护进乡村”活动。加大优质资源下沉力度,完善梯次帮扶机制,打通城市和县域资源下沉两个通道,确定每年组织不低于800名医务人员下沉基层、开展对口帮扶工作。

舞台绽放“折翼”之光

菏泽斩获省残疾人汇演2金1银2铜

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 5月27日,牡丹晚报全媒体记者从市残联获悉,在刚刚落幕的山东省第十一届残疾人艺术汇演中,菏泽代表队凭借精湛技艺和昂扬风貌脱颖而出,获得2项金奖、1项银奖、2项铜奖,以及“团体奖”和“优秀组织奖”两项综合荣誉。

据悉,5月20日至22日,山东省第十一届残疾人艺术汇演于临沂市举办。本届汇演汇聚全省16市和山东特殊教育职业学院的17个代表团,共552名演

员,围绕声乐、器乐、舞蹈、戏曲及智力残疾综合类五大艺术门类展开激烈角逐。经层层选拔,204个作品入围省级评审,其中46个优秀作品(智力综合类节目不参与展评)进入现场展评环节。最终,评选出金奖18项、银奖34项、铜奖51项。菏泽代表队表现亮眼,声乐类节目《党是太阳我是花》、曲艺类作品《共产党永远是咱们的靠山》荣获金奖;舞蹈《花乡春早》获银奖;器乐《鼓舞盛世》和声乐《萱草花》获铜奖。

鲁西新区科技活动周暨科技工作者日活动启动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 在第二十五个全国科技活动周、第九个全国科技工作者日来临之际,5月26日,鲁西新区2025年全国科技活动周暨第九个全国科技工作者日宣传活动在建邦公园拉开帷幕。

活动现场,鲁西新区科技创新服务中心工作人员通过悬挂横幅、布设展板、发放宣传资料等形式,向群众普及科普知识,以推动科学理念融入大众生活,积极营造全民参与科普、

崇尚创新的浓厚社会氛围。

据悉,5月24日至31日为第二十五个全国科技活动周,今年活动主题为“矢志创新建设科技强国”;5月30日是第九个全国科技工作者日。除开展现场科普宣传外,鲁西新区科技创新服务中心后续还将深入企业,围绕人才引进、国家级人才项目申报等内容与企业进行深入交流,坚定企业培育创新型、科技型人才的信心,加速培育新质生产力,为新区高质量发展注入强劲动力。

文学创作讲座进基层

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华 通讯员 赵考壮) 一场文学创作讲座与交流活动近日在郓城县郓城街道陈路口村的《山东文学》读者书苑举办(下图)。作为郓城县“与人民同行”新时代文明实践文艺志愿服务活动之一,此次活动由郓城县文学艺术界联合会主办、郓城县作家协会承办。

活动吸引了40多名郓城县基层文学创作者参与。讲座中,郓城县文联、郓城县作协相关负责人围绕新时代对文学创

作的要求、阅读积累等内容,进行深入浅出的讲解,并分享多年文学创作经验。

在交流讨论环节,基层文学创作者踊跃发言,就新时代诗歌、散文、小说等文学体裁的创作展开热烈探讨。文学创作者吕萍感慨道:“作为基层作者,我就像一只小小的萤火虫,即便光芒微弱,也要用这点光亮照亮自己荆棘丛生的文学之路。”她的发言引发众人共鸣,部分创作者还现场即兴创作诗歌,以文字抒发内心的情感与思考。

